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Дыяспара з’яўляецца неад’емнай часткай нацыі, захаваль- 
нікам яе гісторыі і культурнай спадчыны. Вывучэнне, навуковае 
асэнсаванне культурных здабыткаў дыяспары, пашырэнне зве- 
стак пра яе прадстаўнікоў патрэбна кожнай грамадскасці.

Свой уклад у развіццё ўзаемасувязяў паміж Беларуссю і Ка- 
захстанам уносіць казахская дыяспара. Невялікая па колькасці, 
у Беларусі яна з’явілася параўнальна нядаўна, у сярэдзіне XX ст. 
У гады Вялікай Айчыннай вайны прадстаўнікі казахстанскага на
рода гераічна праявілі сябе ў многіх бітвах на беларускай зямлі: 
у абароне Брэсцкай крэпасці, у партызанскай і падпольнай ба- 
рацьбе, у баях за вызваленне Мінска, Магілёва. У пасляваенны 
час казахскія спецыялісты прамысловасці, адукацыі, аховы зда- 
роўя, культуры актыўна ўдзельнічалі ў аднаўленні беларускіх 
прамысловых цэнтраў і гарадоў. Асноўную ж частку сучаснай 
казахскай дыяспары ў Беларусі складаюць тыя, хто яшчэ ў гады 
Савецкага Саюза прыехаў сюды вучыцца, служыць у арміі або 
працаваць.

Згодна перапісу насельніцтва 2009 г. на тэрыторыі Беларусі 
пражывала 1355 казаха [1]. Беларускія казахі жы вуцьяку буй
ных гарадах -  Мінску, Брэсце, Віцебску, Гомелі, Гродне, Магі- 
лёве, так і ў Клімавічах, Лідзе, Слоніме, Барысаве, Ганцавічах, 
Баранавічах.

Упершыню грамадскае аб’яднанне казахі, якія пражываюць у 
Беларусі, стварылі ў 1999 г. Яно называлася Міжнароднае гра
мадскае аб’яднанне «Елімай» («Айчына»), якое аб’ядноўвала 
не толькі этнічных казахаў, але і казахстанцаў розных нацыя- 
нальнасцяў. У 2004 г. «Елімай» быў пераўтворана ў Міжнароднае 
грамадскае аб’яднанне «Ата-мекен» («Бацькоўскі край»), 
У жніўні 2015 г. з’явілася абласное аддзяленне «Ата-мекен» у 
Гродна. Пры грамадскай арганізацыі дзейнічаюць перасоўная 
выстава-музей «Ашак», ансамбль «Салтанат» і дзіцячы тан- 
цавальны калектыў «Карлыгаш», які з’яўляецца лаўрэатам 
беларускіх і казахстанскіх фестываляў нацыянальных культур.

Канструктыўнае супрацоўніцтва МГА «Ата-мекен» наладзіла 
з дзяржаўнымі органамі, грамадскімі арганізацыямі, у тым ліку 
Беларускім «Домам дружбы», музеямі імя Я. Купалы, імя Я. Ко- 
ласа, Вялікай Айчыннай вайны, сярэдняй школай імя М. Аўэзава 
ў г. Мінску, Пасольствам Рэспублікі Казахстан у Рэспубліцы Бе
ларусь, прадстаўнікамі прэсы, тэлебачання і радыёвяшчання 
Беларусі і Казахстана.

3 боку дзяржавы, мясцовых органаў улады і Пасольства 
Казахстана ў Рэспубліцы Беларусь казахскай дыяспары аказ- 
ваецца практычная дапамога ў захаванні гісторыка-культурнай 
спадчыны. Так, з 2009 г. па 2015 г. апаратам Упаўнаважанага па 
справах рэлігій і нацыянальнасцяў былі выдзелены сродкі для 
пашыву 25 жаночых, 4 мужчынскіх нацыянальных касцюмаў, 
абутку і футляраў для адзення. 3 мэтай развіцця дзейнасці 
калектываў мастацкай самадзейнасці ў 2011 г. Пасольствам 
Рэспублікі Казахстан у Рэспубліцы Беларусь было перададзена 
ў дар 11 казахскіх нацыянальных касцюмаў. У 2013 i 2015 г. былі 
выдадзеныя альбомы «Беларусь шматнацыянальная», у якіх 
былі размешчаны матэрыялы, прысвечаныя рабоце аб’яднання, 
культуры Казахстана, традыцыям і звычаям казахаў [2].

«Ата-мекен» праводзіць культурна-асветніцкую работу 
накіраваную на вывучэнне і прапаганду казахскага літаратурнага,

музычнага, харэаграфічнага, выяўленчага мастацтваў, мовы, 
традыцый i культурных багаццяў казахскага народа. До- 
брай традыцыяй стаў удзел арганізацыі ў правядзенні розных 
міжэтнічных фестываляў. Так, на Рэспубліканскім фестывалі на
цыянальных культур у г. Гродна «Ата-мекен» правёў прэзента- 
цыю казахскага падворка, дзе гучалі песні, выконваліся танцы, 
прапаноўваліся стравы нацыянальнай кухні, праводзіліся кон
курсы, была арганізавана выстава прадметаў казахскай нацы
янальнай культуры. Казахскія ўдзельнікі фестывалю атрымалі 
Дыпломы лаўрэатаў і каштоўныя прызы. У верасні 2015 г. у 
Дзень горада Мінска перад жыхарамі сталіцы выступіла 18 на
цыянальных аб’яднанняў, сярод якіх калектыў «Салтанат» з 
казахскімі нацыянальнымі песнямі і танцамі. Значную цікавасць 
выклікаў стэнд пра культуру і побыт казахскага народа, нацыя- 
нальныя касцюмы, песні і танцы, якія былі прадстаўлены на XIII 
Мінскім гарадскім фестывалі нацыянальных культур «Яднанне» 
ў лістападзе 2015 г.

Варта адзначыць, што для беларускіх казахаў характэр- 
ныя змешаныя шлюбы, таму вельмі важна было не страціць 
этнічныя карані і далучыць маладое пакаленне да вывучэння 
казахскай мовы і традыцый казахскага народа. 3 гэтай мэтай у 
2009 г. пры Пасольстве Рэспублікі Казахстан у Рэспубліцы Бе
ларусь была адкрыта нядзельная школа, у якой усе жадаючыя 
могуць вывучаць казахскую мову, гісторыю i культуру Казах
стана. 3 мая 2012 г. пачаў працаваць Цэнтр казахскай мовы, 
гісторыі i культуры імя Абая на базе Беларускага нацыянальнага 
тэхнічнага універсітэта (БИТУ).

У верасні 2014 г. прадстаўнікі казахскай дыяспары аргані- 
завалі вечар, прымеркаваны Дню моў народаў Казахстана, 
у ходзе якога была прадстаўлена тэматычная фотавыстава, 
відэафільмы аб сучасным Казахстане, конкурсы на веданне 
дзяржаўнай мовы, гісторыі, культуры i побыту Казахстана. У рам
ках мерапрыемства ўдзельнікі чыталі вершы аб мове, спявалі 
песні, гулялі кюі (традыцыйныя казахскія п’есы, якія выконваюц- 
ца на домбры або іншых музычных інструментах -  заўв. аўтара) 
і выконвалі нацыянальныя танцы. У лістападзе 2014 г. у рамках 
тыдня казахскага кіно і кінафестывалю «Лістапад» члены «Ата- 
мекен» прынялі ўдзел у праглядзе фільма аб Казахстане «Ды- 
ялог праз стэп». У снежні 2015 г. на міжнародным дні чытання 
паэмы «Сымон-музыка», прымеркаваным да дня нараджэння 
Я. Коласа, члены казахскай дыяспары чыталі ўрыўкі гэтага вя- 
домага твора на казахскай мове. У траўні 2015 г. у Мінску «Ата- 
мекен» прыняло ўдзел у XIX Міжнароднай спецыялізаванай вы- 
ставе «СМІ ў Беларусі» на стэндзе «СМІ дыяспар».

Вялікае значэнне ў дзейнасці аб’яднання мела праца i ма- 
тэрыяльная падтрымка Пасольства Казахстана ў Рэспубліцы 
Беларусь. Сумеснымі мерапрыемствамі сталі правядзенне Дня 
Незалежнасці Рэспублікі Казахстан, дзіцячых навагодніх раніш- 
нікаў у будынку «Дома Дружбы», святкаванне Наўрыза -  свята 
вясны, адзінства і адраджэння, літаратурна-музычных вечароў 
прысвечаных творчасці казахскіх пісьменнікаў, паэтаў, музыкаў 
мастакоў.

Міжнароднае грамадскае аб’яднанне казахаў у Беларусі 
прымае ўдзел у розных акцыях, круглых сталах, на прэзентацы- 
ях, дыскусіях па актуальных пытаннях. У прыватнасці, у сакавіку 
2015 г. у рамках рэспубліканскай акцыі «Тыдзень лесу» сумес- 
на з кіраўнікамі розных нацыянальна-культурных аб’яднанняў 
члены казахскай дыяспары прынялі ўдзел у пасадцы дрэў у 
Валожынскім раёне. У траўні 2015 г. члены аб’яднання разам 
з ветэранамі-казахстанцамй прынялі ўдзел у прэзентацыі кнігі 
«Перамога адна на ўсіх. Казахстан -  Беларусь». У верасні 
2015 г. у Цэнтры казахскай мовы, гісторыі i культуры ім.Абая 
адбыўся круглы стол, удзельнікамі якога сталі дэлегацыя 
Сусветнай Асацыяцыі казахаў, якая знаходзіцца ў гэты час з 
візітам у Беларусі, прадстаўнікі казахскай дыяспары, Пасоль-
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ства Рэспублікі Казахстан у Рэспубліцы Беларусь, органаў 
дзяржаўнага кіравання, навукоўцы і выкладчыкі вышэйшых на- 
вучальных устаноў.

Вялікую ўвагу ў сваёй працы «Ата-мекен» надавала пи
таниях увекавечання памяці аб Вялікай Айчыннай вайне і 
падтрымкі ветэранаў. Так, напярэдадні 70-годдзя вызвалення 
Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў і ў рамках святка- 
вання Дня Перамогі ў маі 2014 г. для ветэранаў-казахстанцаў 
быў арганізаваны святочны канцэрт. У траўні 2015 г. было арга- 
нізавана віншаванне на даму ветэранаў-казахстанцаў Вялікай 
Айчыннай вайны з Днём Перамогі. Традыцыйным стала для 
членаў МГА «Ата-мекен» ускладанне кветак да помніка воінам- 
казахстанцам, якія загінулі пры абароне і вызваленні Беларусі.

Неабходна адзначыць, што клопат аб суайчынніках, што 
пражываюць за межамі рэспублікі, з’яўляецца адным з най- 
важнейшых элементаў дзяржаўнай палітыкі Казахстана. Так, 
для рашэння пытанняў культуры, адукацыі і бізнесу ў 1992 г. 
была створана Сусветная асацыяцыя казахаў, старшынёй якой 
з’яўляецца Прэзідэнт Н. Назарбаеў. Акрамя таго, у 1995 г. была 
распрацавана «Дзяржаўная праграма падтрымкі казахскай 
дыяспары», у 1998 г. падпісаны «Закон аб міграцыі» і іншыя 
ўрадавыя акты, якія ўстанаўліваюць узаемаадносіны паміж 
Рэспублікай Казахстан і казахскай дыяспарай.

Для падтрымання сувязяў з замежнымі суайчыннікамі ў Ас
тане рэгулярна праходзіць Сусветны курултай казахаў, у працы 
якога бяруцьудзел прадстаўнікі казахскай арганізацыі Беларусі. 
Акрамя гэтага, у сталіцы Казахстана штогод збіраюцца 
прадстаўнікі з 18 краін на Міжнародным фестывалі мастацтваў 
казахаў, якія пражываюць за мяжой. У траўні 2013 г. творчай 
групай тэлевізійнага канала «Kazakh TV» у рамках тэлепраекта, 
які распавядае аб жыцці казахскіх дыяспар, якія пражываюць 
за мяжой, была падрыхтавана, а пасля паказаная праграма аб 
казахах, якія жывуць на тэрыторыі Беларусі.

Варта адзначыць, што прадстаўнікі казахскай дыяспары ў 
Беларусі наладзілі цесныя кантакты з прадстаўнікамі белару- 
скай дыяспары ў Казахстане. У прыватнасці, напярэдадні дру- 
гога фестывалю культуры беларусаў свету ў верасні 2014 г. 
прайшла сустрэча двух дыяспар, у выніку якой удзельнікі абмя- 
няліся падарункамі.

Такім чынам, важную ролюў развіцці культурна-гуманітарнага 
супрацоўніцтва паміж дзвюма краінамі адыгрывае казахская 
дыяспара ў Беларусі. Сучасныя і высокаадукаваныя беларускія 
казахі беражліва захоўваюць нацыянальную культуру, абра- 
ды і традыцыі. Дзейнасць грамадскага аб’яднання «Ата-ме- 
кен» і Цэнтра імя Абая з’яўляецца важнай састаўной часткай 
эфектыўнага культурнага супрацоўніцтва Беларусі і Казахстана.
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